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Вітчизняні податки за використання сільськогосподарських угідь, не 

дозволяють мобілізувати доходи місцевих бюджетів у розмірах, достатніх для 

фінансування заходів з поліпшення земельних та не стимулюють ефективне 

використання земельних ресурсів вітчизняними землекористувачами.  

Зокрема, не дивлячись на те, що механізм справляння земельного податку 

дозволяє частину дохідної бази бюджетів базового рівня а також регулювати 

земельні відносини в сільськогосподарській галузі економіки, він має цілий ряд 

недоліків, ключовим з яких є відсутність зв’язку між розмірами земельного 

податку та фактичною величиною рентних доходів від землекористування. 

Наслідком цього є низькі ставки земельного податку, які не дозволяють 

сформувати надійне джерело фінансування землеохоронних заходів. 

Крім земельного податку складовою земельних податкових платежів в 

Україні є плата за оренду земельних угідь державної і комунальної власності.  

Це єдиний в Україні податок, ставки якого зазначені не в Податковому 

кодексі України чи інших нормативно-правових актах з оподаткування, а 

визначаються договорами оренди земельних ділянок, що, на наше глибоке 

переконання, є ключовим недоліком механізму справляння цього платежу. 

Результати аналізу положень податкового законодавства, якими 

регулюється порядок справляння єдиного податку для суб’єктів агробізнесу  

засвідчили, що цей податок також має недоліки, основним з яких є те, що 

платники єдиного податку ІV групи звільнені від сплати більшості ресурсних 

платежів, внаслідок чого в бюджетах муніципалітетів аграрних регіонів бракує 

джерел фінансування робіт, пов’язаних з охороною і відновленням природних 

ресурсів [1]. 

Крім того, суттєвим недоліком сучасної вітчизняної сукупності земельних 

платежів податкового характеру є відсутність податків на ринкові операції з 

земельними угіддями а також за надмірну концентрацію земельних угідь 

окремими землевласниками чи землекористувачами, що стало можливим в 

результаті легалізації ринку агроугідь. 

Також слід зазначити, що недостатні стимулюючі та стримуючі 

властивості земельних податкових платежів не дозволяють належним чином 

врегульовувати проблеми розвитку земельних відносин, внаслідок чого 

знижується родючість землі та скорочуються площі сільгоспугідь, що в 
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майбутньому спричинить суттєві збитки для агросфери та створить загрози для 

продовольчої безпеки країни. 

Перелічені проблеми потребують негайного та ефективного вирішення, 

що цілком можливе шляхом вдосконалення порядку справляння земельних 

податків, які функціонують в аграрній галузі економіки. 

При цьому, оптимальні механізми справляння земельних платежів 

повинні забезпечити поєднання інтересів товаровиробників та муніципалітетів 

при формуванні дохідної бази бюджетів місцевих громад, забезпечення 

належного фінансування заходів з охорони і поліпшення природних ресурсів, 

стимулювання розвитку ринку земель сільськогосподарського призначення а 

також комплексне регулювання земельних відносин через оподаткування угідь.  

Практичними шляхами вирішення перелічених завдань, на наше глибоке 

переконання, повинні бути: 

- розробка та запровадження нового порядку визначення бази 

справляння земельного податку, що має формуватись на основі щорічних 

розрахункових рентних доходів від вирощування основних для відповідного 

регіону культур; 

- внесення змін до чинного законодавства стосовно того, щоб розміри 

ставок плати за оренду землі державної та комунальної власності 

встановлювались не в договорах оренди землі, що відповідає сучасним реаліям, 

а в законодавчому порядку; 

-  зобов’язання платників єдиного податку IV групи сплачувати всі 

ресурсні податки та платежі; 

- запровадження податку за монополізацію земельних угідь 

сільськогосподарського призначення. 

Саме перелічені заходи, які слід запроваджувати виключно після нашої 

перемоги у війні, забезпечать посилення регулюючих функцій земельного 

оподаткування, що, в свою чергу, дозволить державі стимулювати ефективне 

використання земельних ресурсів місцевих громад. 
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